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عصر جدید مناسبات تهران و کابل
2موضوع آب و مهاجران، از محورهای مهم رایزنی‌های عراقچی در افغانستان بود

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

خبرسازان

تیتر خبر

قضایی

توصیه‌ای به کارگزاران نظام
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
با بیان اینکه طرح اختلاف‌های 
داخلی در محیط‌های بین‌المللی 
تضعیف یکپارچگی ملت ایران در 
برابر دشمنان محسوب می‌شود، 

اظهارکرد: کارگزاران نظام در اظهارنظرهایشان در قبال 
آمریکا، منافع‌ملی را به خطر نیندازند./ خانه‌ملت

پیام واحد مسئولان 3 قوه
محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهور اظهارکرد: در نظام 
جمهوری‌اسلامی افراد با دیدگاه‌ها و 
سایق مختلف، کنار یکدیگر جمع 
می‌شوند، اما پیام و برایند واحد 

مسئولان در 3 قوه، رشد و اعتلای کشور و همچنین رفع 
مشکلات معیشتی و اقتصادی مردم است./ایسنا

دستورکار ویژه برای دادستان‌ها
حمزه خلیلی، معاون‌اول قوه‌قضاییه 
گفت: مقام‌های قضایی باید هنگام 
مشاهده تضییع حقوق مردم، ارتکاب 
جرائم خشن، تجاوز به نوامیس مردم، 
شایعه‌پراکنی‌ها و برهم‌زدن امنیت 

‌روانی جامعه، قاطعانه برخورد کنند. دراین قبیل پرونده‌ها 
دادستان‌ها باید خود به میدان بیایند./میزان

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
 همزمان با قیام تاریخی ۲۹بهمن۵۶تبریز، ۲هزارو ۵۰۰نفر 
از مردم آذربایجان‌شرقی با مقام معظم رهبری دیدار می‌کنند.

 نخستین جلسه اصلاح نظام بنگاهداری به ریاست مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهور برگزار و بر بررسی دقیق‌تر مدیریت 

واحد زنجیره‌های تولید شرکت‌ها تأکید شد.
 عبدالحسین روح‌الامینی، نماینده مجلس گفت: اعلام 
آمادگی مسئولان برای مذاکره مستقیم با آمریکا حاصلی جز 

پرروتر شدن طرف خارجی ندارد.
  احمد نادری، عضو هیأت رئیسه مجلس گفت: هنوز طرح 
استیضاح هیچ‌یک از وزرا به کمیسیون‌های تخصصی مجلس 

ارجاع نشده‌است.
  نمایندگان مجلس مقرر کردند تعیین هرگونه شرایط احراز 
تصدی سمت شهردار در چارچوبی غیر از مصوبه وزیران 

ممنوع شود.
  براساس اعلام رسانه قوه قضاییه، تاکنون نامه بدون اسم 
۱۵۴نماینده مجلس با موضوع اجرای بدون تبعیض قانون 
نحوه انتصاب اشخاص منتشره در فضای‌مجازی به قوه قضاییه 

واصل نشده‌است.
  هیأت ایرانی برای نظارت بر انتخابات ریاست‌جمهوری 

بلاروس، به مینسک رفت.
  وزیر امور خارجه سودان طی یک‌ماه آتی به‌منظور افزایش 

همکاری‌های دوجانبه به ایران سفر می‌کند.
  بهنام سعیدی، عضو هیأت‌رئیسه کمیسیون امنیت‌ملی 
مجلس تأکید کرد: پیوستن به FATF مشروط به حفظ منافع 

ملی ایران باشد.

جزئیات تازه از نحوه ترور قضات 
دیوان‌عالی 

برگزاری جلسه مشترک کمیسیون‌ امنیت‌ملی و کمیسیون 
قضایی مجلس درباره ترور قضات دیوان‌عالی کشور با تشریح 
جزئیات تازه‌ای از این اقدام تروریستی همراه بود. ابراهیم رضایی، 
سخنگوی کمیسیون امنیت‌ملی مجلس به نکات مهمی دراین باره 
اشاره کرده‌است که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:

 در جلسه مشترک، معاون حقوقی قوه قضاییه و همینطور 
نمایندگان و مسئولانی از حفاظت قوه قضاییه، فراجا، وزارت 
اطلاعات، سازمان اطلاعات سپاه و رئیس مجتمع جنایی تهران 

حضور داشتند.
  ضارب نیروی خدماتی و آبدارچی بوده و طبیعتاً مورد اعتماد 

بوده است.
 بارها 2 قاضی شهید به ضارب کمک کرده بودند و مورد تفقد 

آنان بود.
 ضارب فردی ۳۱ساله بوده که کاملًا حرفه‌ای عمل کرده‌است.

 در سوابق ضارب، لاابالی‌گری و برخی انحرافات وجود داشته و 
در زندگی فردی هم خشونت‌طلب بوده‌است.

 برخی از بستگان ضارب، عضو فرقه نفاق هستند.
 اسلحه‌ای که ضارب با آن اقدام به شلیک کرده، کلت کمری 

ساخت کشور ترکیه بوده‌است.
 دراین زمینه افرادی احضار، بازداشت و بازجویی شده‌اند و 

موضوع در مرحله تحقیقات و نیازمند بررسی بیشتر است.
 احتمال اینکه ضارب آموزش دیده باشد، وجود دارد. اما آنچه 
تأکید شده، این بوده که انگیزه ضارب شخصی نبوده و بیشتر بحث 

نفاق مطرح است.
 نمایندگان بر لزوم حفظ امنیت قضات و اماکن قضایی تأکید 

کردند.
  مقرر شد کمیته مشترکی به‌منظور بررسی ابعاد مختلف این 

پرونده ایجاد شود.

ایجاد بلوک‌های جدید منطقه‌ای
توسعه همکاری‌های راهبردی ایران، روسیه و چین زمینه‌ساز تثبیت چندجانبه‌گرایی خواهد شد. کاظم جلالی، 
سفیر ایران در روسیه دراین زمینه تأکید کرد: نزدیکی هرچه بیشتر ایران و روسیه و همچنین چین، نویدبخش 

شکل‌گیری بلوک‌های جدید منطقه‌ای و تثبیت روندهای چندجانبه‌گرایی در سطح جهانی است./ فارس

اقدام‌های ویژه سپاه در جنوب‌شرق کشور
نیروی‌زمینی سپاه گام‌های مهمی در راستای بازسازی مناطق سیل‌زده جنوب‌شرق کشور برداشته‌است. به‌گفته 
مسئولان مربوطه ساخت و مرمت واحدهای مسکونی خانواده‌های آسیب‌دیده، ساخت 11سیل‌بند خاکی و 

راه‌اندازی دستگاه‌های تصفیه‌خانه آب روستایی بخشی از اقدام‌های انجام شده ‌است. /ایسنا

صفحه‌آرا: مجید اصغری

تمدید ‌6ماهه شوراها؛ تلاش مجلس 
برای عبور از بن‌بست انتخابات

وکلای ملت پس از یک هفته سرکشی به حوزه های 
انتخابیه، سریعا حل مشکل انتخابات شوراها و انتخابات 

میان‌دوره‌ای مجلس را در دستور کار قرار دادند.
پیش از تعطیلات، محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی در جلسه غیر علنی بر لزوم حل مشکل انتخابات 
میان‌دوره‌ای مجلس تاکید کرده بود. در صورتی که انتخابات 
شوراها خرداد ماه سال آینده برگزار می‌شد، انتخابات 
میان‌دوره‌ای مجلس برای تعیین تکلیف ۵ حوزه انتخابیه 

نمی‌توانست  هم زمان با انتخابات شوراها برگزار شود.
بر اساس ماده ۲۹ قانون انتخابات مجلس شورای اسلامی، 
داوطلبانی که در مشاغل تصریح‌شده قانونی فعالیت دارند، 
باید حداقل ‌6ماه پیش از ثبت‌نام در انتخابات، از سمت خود 
استعفا و از اشتغال به آن منصب خودداری کنند. این حکم 
در انتخابات اصلی و میان‌دوره‌ای مجلس به‌طور یکسان 
اعمال می‌شود. استعفای 5 نماینده مجلس دوازدهم برای 
تصدی سمت‌های ریاست جمهوری، وزارتی و معاونت در 
کابینه دولت چهاردهم، موجب خالی شدن کرسی‌های 
این حوزه‌ها شد. با توجه به زمان‌بندی ثبت‌نام در انتخابات 
میان‌دوره‌ای، افرادی که می‌خواستند برای این کرسی‌ها 
نامزد شوند، باید 6 ماه قبل از آغاز فرایند ثبت‌نام که اخیراً 
کلید خورده است از مسئولیت‌های خود کناره‌گیری 
می‌کردند. این در حالی است که هیچ‌کس نمی‌توانست 
پیش‌بینی کند این 3 نماینده از سمت خود استعفا خواهند 
داد. بنابراین، از لحاظ عملی، امکان رعایت قانون برای 

بسیاری از داوطلبان فراهم نبود.

   مخالفت مجلس با راه حل شورای نگهبان
لذا برای حل این مشکل قانونی، شورای نگهبان به مجلس 
پیشنهاد داد که قانون انتخابات میان دوره ای مجلس 
را اصلاح کند.اما نمایندگان به این طرح دو فوریتی رأی 
ندادند و در نتیجه اگر وضعیت به این منوال طی می‌شد،  

این حوزه‌های انتخابیه همچنان بدون نماینده می‌ماندند.

   تیر شورای عالی استان‌ها برای ۷ ساله شدن 
شورای ششم هم به سنگ خورد

در ادامه پیشنهاد شورای عالی استان‌ها مبنی بر 7 ساله شدن 
این دوره از شوراها مطرح شد که این موضوع از همان ابتدا 
و قبل از اینکه به عنوان یک طرح وارد کمیسیون و صحن 
مجلس شود و مورد بررسی قرار بگیرد، از طرف مجموعه 

نمایندگان و کمیسیون امور داخلی و شورا ها رد شد.

   مخالفت مجلس با تمدید یک‌ساله شورای ششم
در ادامه دیروز و در جریان بررسی طرح اصلاح قانون 
انتخابات در مجلس شورای اسامی پیشنهاد تمدید 
یک‌ساله شوراها توسط علیرضا سلیمی نماینده تهران 
مطرح شد. وی در دفاع از این پیشنهاد موضوع مهمی را 
مطرح کرد و گفت که » برگزاری انتخابات‌های عمومی ‌بايد 
به‌گونه‌ای باشد که فاصله برگزاری هر انتخابات حدود 2سال 
باشد. ما طی امسال تاکنون 3 انتخابات داشتیم؛ مرحله دوم 
مجلس، مرحله اول انتخابات ریاست جمهوری و مرحله دوم 
انتخابات ریاست جمهوری. اگر قرار باشد اوایل سال آینده 
مجدد انتخابات داشته باشیم با سیاست‌های کلی انتخابات 
مغایرت دارد.« محمد صالح جوکار، رئیس کمیسیون شوراها 
و امور داخلی مجلس نیز با حمایت از این پیشنهاد خلأ 
قانونی دیگری را مطرح کرد و گفت که »  همزمانی انتخابات 
مجلس با انتخابات شوراها در اسفند ۱۴۰۶ و آغاز به کار 
مجلس جدید در سال ۱۴۰۷ فرآیند انتخابات و آغاز به کار 

شوراها را با مشکل رو به رو خواهد کرد.«

   تغییر نظر دولت برای تمدید شورای ششم 
در این میان دولت که پیش از این اعلام کرده بود کلا با 
تمدید شورای ششم مخالف  است نیز موضع جالبی داشت.

شهرام دبیری، معاون پارلمانی رییس جمهور اعلام کرد که 
» دولت در این مورد با نظر مجلس موافق است. یعنی هر 
تصمیمی که نمایندگان بگیرند، دولت آن را اجرایی خواهد 
کرد.«  این در حالی است که پیش از این علی زینی‌وند، 
معاون سیاسی وزیر کشور عنوان کرده بود » مردم این 
دوره شوراها را برای 4 سال انتخاب کرده‌اند و وزارت کشور 
با تمدید دوره فعلی شوراهای اسلامی شهر و روستا مخالف 
است.«  بالاخره نمایندگان با تمدید یک‌ساله شوراهای ششم 
مخالفت کردند. اما مجددا مالک شریعتی  تمدید ۶ماهه 
شوراهای شهر ششم را مطرح کرد و علی رغم مخالفت تند 
محمد قسیم عثمانی نماینده نزدیک به دولت، با حمایت 
دبیری معاون پارلمانی دولت، این پیشنهاد به تصویب رسید. 
بر اساس این مصوبه ، تبصره فعلی ماده ۳ به عنوان تبصره 
یک به شرح زیر اصلاح و یک تبصره به عنوان تبصره ۲ به 

آن الحاق مي‌شود.
تبصره ۱- دوره ششم شوراهای اسلامی شهر و روستا و 
شهرداران و دهیاران منتخب آنها در ۲۳ دی ماه ۱۴۰۴ 
خاتمه ميي‌ابد و دوره هفتم این شورا و منتخبین آنها از 

۲۴دی ماه ۱۴۰۴ آغاز می‌شود.
تبصره ۲- ماده ۲۲ قانون انتخابات ریاست جمهوری اسلامی 

ایران با اصلاحات و الحاقات بعدی نسخ می‌شود.
با تصویب این پیشنهاد تنها مشکل انتخابات میان دوره ای 
مجلس حل شد و هنوز مشکل همزمانی انتخابات شوراها و 
مجلس با توجه به اینکه نمایندگان مجلس ناظر انتخابات 

شوراها هستند پا بر جاست.
علاوه بر این برگزاری انتخابات شوراها در سال ۱۴۰۴ 
برخلاف سیاست های کلی انتخابات است؛ زیرا طبق این 
سیاست ها باید بین هر انتخابات در کشور 2سال فاصله 
باشد؛ با این حال به قول معروف »از این ستون به آن ستون 
فرج است« و شاید مجلس با قانون گذاری جدید این مشکل 

را سال آینده حل کند.
پیشنهاد شده انتخابات سال آینده با تاخیر چند ماهه 
 برگزار شود تا خلأ نمایندگان برای ۵ حوزه انتخابیه

 برطرف شود.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

نخستین سفر وزیر امور خارجه ایران به 
افغانستان پس از روی ‌کار آمدن طالبان 
در این کشور در شرایطی انجام شد که 
دوطرف پرونده‌های متنوعی روی‌ میز دارند 

و رایزنی‌های عباس عراقچی در افغانستان 
گام تازه‌ای برای توسعه مناسبات تهران 
و کابل، به‌ویژه در حوزه‌های اقتصادی و 

امنیتی به‌حساب می‌آید.
از مردادماه1400 که طالبان قدرت را در 
افغانستان به‌دست گرفت، رفت‌وآمدهای 
دیپلماتیک میان تهران و کابل با هدف 
رایزنی درباره موضوع‌های مورد علاقه 

دوطرف همواره در جریان بوده، اما سفر 
عراقچی، به‌عنوان نخستین حضور وزیر 
امور خارجه ایران در کابل پس از تشکیل 
حکومت طالبان در افغانستان، نشان‌دهنده 
عزم دوطرف برای بررسی پرونده‌های 

متعدد مطرح در مناسبات فی‌مابین است.
سفر عراقچی به افغانستان، آن‌هم با 
همراهی یک هیأت سیاسی- اقتصادی 

در شرایطی انجام می‌شود که طی بیش 
از 3سال اخیر با وجود اینکه مناسبات 
تهران- کابل با تنش‌هایی به‌ویژه در زمینه 
پرونده حقابه هیرمند همراه بوده، اما 
دوطرف همواره درحال برداشتن گام‌های 
روبه‌جلو در زمینه ارتقای سطح تعامل‌ها و 
همکاری‌های دوجانبه در حوزه‌های مختلف 

بوده‌اند.

فراز و فرودهای مناسبات تهران- کابل
مناسبات تهران و کابل طی بیش از 3سال‌گذشته 3مقطع ویژه را پشت‌سر 

گذاشته و اکنون به‌نظر می‌رسد در حال ورود به دوران تازه‌ای است.

 بازگشت طالبان: 24مردادماه1400 بود که نیروهای طالبان پس 
از یک سلسله درگیری‌ها در شهرهای مختلف افغانستان، وارد کابل 1

شدند و با سقوط دولت اشرف‌غنی، عصر تازه‌ای در مناسبات تهران و کابل 
آغاز شد؛ مناسباتی که در ابتدای راه با ابهام‌هایی همراه بود و طراحی‌های 
پیچیده غربی، خواب درگیرسازی ایران با طالبان را دیده بودند. در این مقطع 
که با آغاز به‌کار دولت سیزدهم در ایران مصادف بود، رویکردهای 
همکاری‌جویانه ایران و تعیین »نماینده ویژه رئیس‌جمهور در امور 

افغانستان« مسیر تازه‌ای پیش روی دوطرف ترسیم کرد.

عبور از تنش‌ها: طی یکی، 2سال ابتدایی حکومت طالبان در 
افغانستان، برخی اقدام‌های حاکمان تازه این کشور، زمینه‌ساز بروز 2

تنش‌هایی در مناسبات دوطرف شد. عدم‌همکاری کابل در تحقق حقابه ایران 
از رود هیرمند از یکسو و بروز تنش‌های مرزی که غالبا به‌دلیل بی‌تجربگی 
طرف افغانستانی در حوزه امنیت مرزها بود از سوی دیگر، مناسبات دوطرف 
را تحت‌الشعاع قرار داد. با وجود این تهران و کابل با اتخاذ تدابیر 

همکاری‌جویانه، از این تنش‌ها عبور کردند.

حرکت روی ریل تعامل: ایران و افغانستان طی یکی، 2سال اخیر 
با افزایش رفت‌وآمدهای دیپلماتیک در سطوح مختلف، گام‌های 3

متنوعی برای گسترش همکاری‌های دوجانبه، به‌ویژه در عرصه تعامل‌های 
اقتصادی برداشته‌اند. در میانه‌های آبان‌ماه1402 بود که سفر یک هیأت 
بلندپایه افغانستانی به ایران با سرپرستی ملا عبدالغنی برادر، معاون اقتصادی 
نخست‌وزیر حکومت طالبان، از ریل‌گذاری تازه‌ای در همکاری‌های دوطرف 
حکایت داشت. در جریان آن سفر تهران و کابل به تفاهم‌های قابل‌توجهی در 
حوزه اقتصادی و تجاری دست یافتند؛ مناسباتی که با سفر وزیر امور خارجه 

ایران به افغانستان وارد مرحله نوینی شده ‌است.

برنامه‌های عراقچی در کابل
 گفت‌وگو با ملا محمد حسن 
اخند، رئیس‌الوزرای حکومت 

سرپرستی افغانستان
 دیدار با امیرخان متقی، 
سرپرست وزارت امور خارجه 

افغانستان
 دیدار با محمد یعقوب مجاهد، 
سرپرست وزارت دفاع حکومت 

سرپرستی افغانستان
 بازدید عراقچی از مرکز شهر کابل 
و حضور در برخی از مغازه‌های سطح 

شهر

محورهای رایزنی 
 توسعه ارتباطات اقتصادی ایران و افغانستان

 برقراری هرچه بیشتر امنیت در روابط 
همسایگی

 بهره‌گیری از پیوندهای 2ملت به‌منظور تأمین 
منافع متقابل

 تأکید ایران بر اجرای کامل توافقنامه رودخانه 
هلمند میان 2کشور

 تأکید بر گسترش همکاری‌های دوجانبه در 
موضوع مهاجران

 افزایش همکاری‌های امنیتی میان دوطرف
 تأکید بر ظرفیت‌سازی‌های تازه در 

همکاری‌های اقتصادی تهران- کابل

عراقچی در کابل چه گفت؟
  امیدوارم در این سفر روابط را هرچه بیشتر در جهت منافع ملی 2کشور گسترش دهیم.

 برای حل موضوع آب، اجرای کامل توافقنامه رودخانه هلمند میان ایران و افغانستان 
را خواستاریم.

 امنیت و ثبات ایران به امنیت و ثبات افغانستان وابسته است.
 ایران هیچ‌وقت قصد مداخله در افغانستان را نداشته است.
 ایران و افغانستان 2کشور دوست، برادر و مسلمان هستند.

 2کشور ارتباطات تاریخی و فرهنگی بسیار عمیقی با یکدیگر دارند.
 ارتباطات اقتصادی و تجاری 2کشور در سطح بسیار خوبی است.

 تحولات اخیر در افغانستان ما را به این نتیجه رسانده که همکاری با امارت اسلامی 
باید گسترش یابد.

 مشکلات پناهجویان افغانستانی در ایران و مسئله آب باید به عامل گسترش 
همکاری‌ها تبدیل شود.

پرونده‌های روی‌ میز 
رایزنی‌های عراقچی با مقام‌های مختلف افغانستانی در شرایطی است که دوطرف پرونده‌های متنوعی را روی 

‌میز گفت‌وگوهای دوجانبه دارند که در ادامه به برخی از آنها اشاره می‌شود.

حقابه هیرمند: اختصاص حقابه ایران از 
رود هیرمند، یکی از اصلی‌ترین 1

موضوع‌هایی است که طی سال‌های اخیر همواره در 
دستورکار تهران و کابل قرار داشته است و از 
سرفصل‌های مهم رایزنی‌های عراقچی در کابل نیز 

به‌شمار می‌رود.

مهاجران: ساماندهی وضعیت ورود 
مهاجران افغانستانی به ایران از دیگر 2

پرونده‌های پیچیده و مهمی است که تهران و کابل 
روی‌ میز دارند و در جریان این سفر نیز درباره آن 

بحث و تبادل‌نظر می‌شود.

همکاری‌های اقتصادی: توسعه 
ظرفیت‌های اقتصادی میان دوطرف و 3

پیگیری توافق‌های گذشته در این میز از دیگر 
دستورکارهای سفر عراقچی به کابل به‌حساب 

می‌آید.

امنیت مرزها: با توجه به اینکه موضوع 
انسداد مرزهای ایران در جنوب‌شرق، از 4

دستورکارهای مهم ایران به‌شمار می‌رود و عملیات 
اجرایی آن در حال انجام است، بحث افزایش امنیت 
مرزها و انجام هماهنگی‌های لازم دراین زمینه میان 
دوطرف، از مهم‌ترین پرونده‌های مورد بحث تهران 

و کابل است.

پیگیری تفاهم‌های دوجانبه: انجام 
پیگیری‌های لازم به‌منظور اجرایی‌سازی 5

تفاهم‌های دوجانبه به‌ویژه در حوزه همکاری‌های 
اقتصادی، ازجمله در زمینه محقق کردن چشم‌انداز 
۱۰میلیارد دلاری تبادلات تجاری، همکاری‌ در 
حوزه کریدورهای ترانزیتی و... از دستورکارهای 

ویژه این سفر به‌شمار می‌رود.

ثبات‌سازی در افغانستان: حل مسائل 
داخلی افغانستان در راستای ثبات‌سازی در 6

این کشور، یکی از دغدغه‌های سیاسی- امنیتی مهم 
تهران در توسعه مناسبات با کابل است که از مسیر 

توسعه همکاری‌های دوجانبه محقق خواهد شد.

مبارزه با تروریسم: یکی از دغدغه‌های 
مهم ایران و افغانستان در سال‌های اخیر، 7

مقابله مؤثر با فعالیت‌های گروه‌های تروریستی در 
خاک افغانستان است. اکنون به‌نظر می‌رسد 
پیگیری این موضوع از دستورکارهای مهم عراقچی 

در کابل است.

ارتقای تعامل‌های دیپلماتیک: پیگیری 
دستورکاری متنوع از طریق افزایش 8

تعامل‌های دیپلماتیک میان دوطرف نیز از 
مهم‌ترین مبحث‌هاي مورد توجه تهران و کابل 

به‌شمار می‌رود.


